

Честит 24 май – Ден на светите братя Кирил и Методий, Ден на българската азбука и култура и на славянската книжовност!

Да ни е честита писмеността!



стр. 10

ВЕСТНИК НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ

Ново

Братство

ISSN 2466-4707



novobratstvo.rs

ГОДИНА VIII • БРОЙ 170 • 17 май 2024 година • Безплатен екземпляр • Основател: НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ



Тригодишният Теодор Николов стана „Цар на великденските яйца“

стр. 3

Делегация на НС на БНМ в Сърбия се среща с посланика на Р България в Сърбия Петко Дойков



Председателят на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия Стефан Стойков, придружаван от представители на Комисията по образование към НС Методи Чипев, председател на комисията, и Владимир Григоров, член на комисията и директор на Гимназията в Босилеград, проведе среща с посланика на Р България в Сърбия Петко Дойков. Срещата се състоя в българското посолство в Белград.

На срещата са разисквани конкретни задачи, по които НС и посолството да работят заедно, с цел подобряването на условията в областта на образованието на майчин език на българското национално малцинство в Р Сърбия. Разгледани са въпроси, касаещи превода на учебници и работни тетрадки, помощ за набиране на недостигащи преводачи и редактори, както и въпросите, които касаят процеса на обучението на български език в основните и средните училища. Разисквани са и възможностите за подготовка на нови

христоматии по български език за всички класове в основното училище и гимназията, съдействие за изготвянето на притурки по българска история, география, изобразително изкуство, музика, както и за учебниците Околен свят и Природа и общество за началните класове.

Стойков изрази надежда срещата да укрепи сътрудничеството между посолството и официалните институции на Р България с Националния съвет, като единствен официален и легитимен представител на българското национално малцинство в Сърбия.

Председателят на НС за пореден път посочи, че приоритет в работата на Националния съвет на българите в Сърбия и занапред ще бъде укрепването на добрите отношения между България и Сърбия, които в момента са добри, но всички трябва да се стремим те да станат отлични. „Когато отношенията между двете страни станат отлични, от тях ще имат полза всички наши сънародници в Р Сърбия“, каза той.

П.Л.Р.



Интеграция мултикултурното развитие между Сърбия и България

Portal far.rs

Мултимедиялен интернет портал на Българском и Сръбском језику

ФАР

Мултимедиялен портал на български и сръбски език



Избрано ново правителство на Сърбия

Народната скупщина на Република Сърбия избра ново правителство на страната начело с премиера Милош Вучевич, председател на Сръбската прогресивна партия (СНС).

Членовете на новото правителство на Сърбия заедно с премиера Милош Вучевич положиха тържествена клетва в парламента, с което започна четиригодишният им мандат. Президентът Александър Вучич също присъства на церемонията по полагане на клетвата.

В подкрепа на новия кабинет гласуваха 152 депутати. Гласували са 213 от общо 250, а 61 депутати са били „против“. Нямаше въздържали се, а отсъстваха 37 народни предста-

вители.

Новото правителство е избрано близо 5 месеца след предсрочните парламентарни избори, които се проведеха на 17 декември миналата година.

Новото правителство има 25 министерства и петима министри без портфейл.

Пълен състав на новото правителство на премиера Милош Вучевич:

Синиша Мали - първи вицепрезидент и министър на финансите, Ивица Дачич - вицепрезидент и министър на вътрешните работи, Ирена Вуйович - вицепрезидент и министър на екологията, Александър Вулин - вицепрезидент.

Марко Джурич - министър на външните работи;

Братислав Гашич - министър на отбраната;

Дубравка Джедович Ханданович - министър на енергетиката;

Мая Попович - министър на правосъдието;

Горан Весич - министър на строителството и инфраструктурата;

Томислав Момирович - министър на вътрешната и външната търговия;

Таня Мишчевич - министър на евроинтеграцията;

Славица Джукич Деянович - министър на образованието;

Иелена Бегович - министър на науката;

Александър Мартинович - министър на земеделието;

Никола Селакович - министър на културата;

Златибор Лончар - министър на здравеопазването;

Неманя Старович - министър на

труда;

Дарко Глишич - министър на публичните инвестиции;

Деян Ристич - министър на информацията;

Иелена Жарич Ковачевич - министър на държавната администрация и местното самоуправление;

Адриана Месарович - министър на икономиката;

Томислав Жигманов - министър на човешките и малцинствени права;

Зоран Гайич - министър на спорта;

Хюсеин Мемич - министър на туризма и младежта;

Милан Къркобабич - министър на грижите за селските райони;

Милица Джурджевич Стаменковски - министър на грижите за семейството;

Министри без портфейл:

Ненад Попович, Новица Тончев, Джордже Миличевич, Усаме Зукорлич и Татяна Мацура.

П.Л.Р.

България се подготвя за парламентарни избори и избори за Европейския парламент

На 9 юни в България ще се проведат предсрочни парламентарни избори за ново Народно събрание и европейски избори за нови представители на България в Европейския парламент.

На предсрочните парламентарни избори за 240 места в новото Народно събрание ще се борят 32 политически формации - 20 партии, един независим кандидат и 11 коалиции. До предсрочните парламентарни избори се стигна, след като не се осъществи ротацията на премиерите и не бе излъчена нова изпъ-

лнителна власт.

В изборите за Европейски парламент ще участват 31 политически формации - 20 партии, един независим кандидат и 10 коалиции. Кандидатите ще се борят за 17 места в европарламента.

И в двата вота формациите ще имат един и същи номер в бюлетината. Само една формация ще се яви на парламентарните, но не и на европейските избори. Тя получава последния 32-и номер.

Списък с номерата на партиите и коалициите в бюлетините за Европейски

и национален парламент:

1 - ПП „Има такъв народ“

2 - ПП „Глас народен“

3 - КП „Синя България“

4 - КП „Ние гражданите“

5 - Кузман Илиев (независим кандидат)

6 - ПП „Български глас“

7 - КП „Коалиция на розата“

8 - КП „Център“

9 - КП „Солидарна България“

10 - ПП „Единение“

11 - ПП БНО

12 - ПП „Възраждане“

13 - ПП „Морал Единство Чест (МЕЧ)“

14 - КП „Продължаваме промяната - Демократична България“ (ПП-ДБ)

15 - ПП „Истината и само истината“

16 - ПП „Български възход“

17 - КП „Граждански блок“

18 - ПП „Общество за нова България“

19 - КП „Левицата“

20 - ПП „Партия на Зелените“

21 - ПП „Ние идваме“

22 - КП ГЕРБ-СДС

23 - ПП „Български национален съюз“ (БНС)

24 - КП „БСП за България“

25 - ПП „Величие“

26 - ПП „ВМРО - Българско национално движение“

27 - ПП „Пряка демокрация“

28 - ПП „Движение за права и свободи“ (ДПС)

29 - ПП „Зелено движение“

30 - ПП „За велика България“

31 - ПП „Български съюз за директна демокрация“

32 - КП „Неутрална България“

В края на бюлетината ще фигурира и опцията „Не подкрепям никого“. Тя не влияе върху резултатите от вота, но се взима предвид при определянето на избирателната активност.

П.Л.Р.



„Великден на Тримеждието 2024“

Тригодишният Теодор Николов стана „Цар на великденските яйца“

Теодор Николов спечели надпреварата по чупене на великденски яйца в рамките на фестивала „Великден на Тримеждието“, който за седма поредна година организираха Община Босилеград, Центърът за култура „Босилеград“, Спортното дружество „Младост“ и Народната библиотека „Христо Ботев“.

В надпреварата на главното градско кръстовище и по „Долната улица“ участваха 709 състезатели, разпределени в 6 възрастови групи: до 7-годишна възраст, от 8 до 14 години, от 15 до 20, от 21 до 45, от 45 до 65 и над 65-годишна възраст. Бяха монтирани 6 малки бини и щандове, от които всеки участник получаваше като подарък боядисано яйце за състезание, тениска и лакомства.

Във всяка възрастова категория състезанието се провеждаше на два етапа. На първия етап, под название „Най-силните продължават“, състезателите трябва да осъществят по три победи за квали-

фициране във втория кръг. На втория етап, наречен „Кутията на късмета“, фишовете с номерата на печелившите яйца от първия етап бяха избрани на случаен принцип чрез жребий и състезателите се надпреварваха помежду си, докато не бе излъчен крайният победител в определената категория. Всичките победители в шестте възрастови категории получиха подарък телевизор, а те са:

Теодор Николов (до 7-годишна възраст), Диана Спасов (от 8 до 14 г.), Славиша Митов (от 15 до 20 г.), Аница Стаменов (от 21 до 45 г.), Рада Гогев (от 45 до 65 г.) и Влайко Евтимов (над 65-годишна възраст).

Шестимата победители продължиха на супер финала в играта под название „Светът остава на младите“. Те се надпреварваха помежду си, докато не бе излъчен крайният победител - тригодишният Теодор Николов, който стана

В Босилеград се проведе традиционния събор на Умни петък

И тази година на Умни петък (Светли петък), първият петък след Великден, в Босилеград се проведе народен събор. Освен местните жители и съборяни от околните села на събора имаше и голям брой преселници от нашия край, живеещи в Сърбия, Македония и България. Бяха дошли и много гости от вътрешността на Сърбия и България.

По традиция в организация на общината и Центъра за култура „Босилеград“ на главното кръстовище бе изнесен празничен концерт, в който взеха участие вторите танцови състави към Центъра за култура и Спортното дружество „Младост“ и акордеонистът към Центъра за култура Петар Николич.

Всичко беше оживено и с весело

съборджийско настроение. Улиците „Маршал Тито“ и „Добродолски поток“, по които по време на събора бе спряно движението, бяха подредени сергии, от които любезните търговци предлагаха най-различни стоки - домашни потреби, дрехи, обувки, разсад чушки и домати, мебели, пердета, цветя, грънчарски изделия, детски играчки...

Не изостанаха и традиционните съборджийски захарни изделия (бонбони, петлета, лулички, захаросани ябълки), навсякъде се разнасяха миризми от „нагъпканите“ с плескавици скарри, а кафенетата бяха препълнени с хора.

П.Л.Р.

тазгодишен „Цар на великденските яйца“.

Кметът Владимир Захариев и директорът на Културния център „Босилеград“ Воислав Божилов „коронясаха“ малкия Теодор и му връчиха главната награда - електрическа тротинетка.

„Изключително съм доволен от организацията на фестивала и отзива на участниците, който беше отличен. Заедно с жителите и гостите на Босилеград отбелязахме най-радостния християнски празник по възможно най-красивия начин. Същевременно насърчавахме гражданите да участват и във втория фестивал, който се провежда в нашия град, защото нашата цел е хората да имат повече възможности за забавление. По този начин популяризираме нашата община“, каза кметът Владимир Захариев и още веднъж благодари на служителите на Културния център, Спортния съюз и на всички, които взеха участие в организацията на фестивала.

„Изключително съм доволен от отзвук на фестивала, който и тази година се състоя от две части - състезание по чупене на яйца и конкурс за рисунки. Радвам се, че дадохме възможност на жителите на нашата община от всички възрасти да отбележат днешния празник в добро настроение и да се забавляват“, посочи директорът на Центъра за култура Воислав Божилов.

В състезанието по чупене на яйца участваха и трима състезатели от Судан,

които в момента ползват услугите на мигрантския център в нашия град.

Бяха връчени и награди на победителите в наградния конкурс за рисунки „Празник на празниците“, който също е част от фестивала. В рамките на конкурса деца на възраст от 3 до 15 години изпращаха оцветени мотиви и рисунки на тема Великден, които след това бяха подредени на изложба във фойето на Дома на културата. Въз основа на гласовете на посетителите на изложбата, от около 250 творби бяха избрани по три най-добри изображения във всяка от трите възрастови категории.

Победителите в тазгодишното състезание са:

1. Мария Златков, 2. Вукашин Гогев и 3. Огънен Дочев (деца на предучилищна възраст),

1. Лена Илиев, 2. Яна Йовчев и 3. Лука Петков (ученици от началния етап),

1. Анастасия Цеков, 2. Давид Пейчов и 3. Денис Илиев (ученици от пети до осми клас).

Наградите за първо място бяха караоке тонколони, за второ - смарт часовници, а за трето - безжични слушалки.

По време на фестивала посетителите имаха възможност и да се насладят на изключителните изяви на танцовите състави към Центъра за култура и Спортното дружество „Младост“, които на централното кръстовище изпълняваха народни танци и хора.

П.Л.Р.





ВЕЛИКДЕНСКА ПЕРАШКА“ И ТАЗИ ГОДИНА ПРЕМИНА С ГОЛЯМ БРОЙ УЧАСТНИЦИ И ПОСЕТИТЕЛИ

За седемнадесети път на Великден в Цариброд се проведе традиционното мероприятие „Великденска перашка“, включваща различни състезания и забавни семейни игри. В присъствието на голям брой деца, техните родители и граждани на площада пред спортната зала събитието започна с освещаване на великденските яйца и благословия от свещеника в царибродската църква Драган Лазич, който пожела на всички много щастие и радост по случай най-светлия християнски празник.

Най-голям интерес сред децата и този път предизвика състезанието по чукане с великденски яйца. Най-твърда перашка имаше Велко Савов, който победи на финала Димитрие Пейчев и бе награден с тротинетка. Бяха раздадени и награди за най-красиво великденско яйце, а първото място спечели малката Елена Златанов. В надпреварата за избор на най-вкусен и най-красив козунак Данка Димитрова от с. Лукавица завоюва първо място сред 12 участници. Интересни бяха и семейните игри за

носене на великденски яйца с дървени лъжици. Децата с голяма радост се забавляваха и с костюмираните аниматори, с които имаха възможност да си направят снимки до една голяма, специално декорирана Великденска кошница. По време на мероприятиято пред спортната зала хуманитарен щанд имаше фондацията „Представи си живота“.

„Както Исус Христос устоя на всичките страдания, и ние днес победихме, имаме слънце, няма дъжд. Пожелавам на всички наши съграждани да забравим за миг ежедневните проблеми и в този ден да се отдадем на семейството и на Бог и да прекарме празника с близките си в духовно благополучие, мир, радост и щастие. Надявам се, че с това събитие успяхме да озарим деня на всички тези малчугани и техните семейства“, сподели Васил Андреев, директор на Туристическата организация Цариброд, която заедно с Църковна община Царибродска е организатор на мероприятиято „Великденска перашка“.

Андрияна Ташков Александров



ОБЩИНА ЦАРИБРОД И ФОНДАЦИЯТА „АНА И ВЛАДЕ ДИВАЦ“ ПОДПИСАХА НОВ ДОГОВОР

На 25 април бе подписан договор между Община Цариброд и Фондацията „Ана и Владе Дивац“ за разпределяне на оранжерии на селскостопански производители от царибродска община. Договорът подписаха кметът на общината Владислав Димитров и Милян Мараш, ръководител на проекти от областта на селското стопанство във фондацията „Ана и Владе Дивац“. Това е програма за предоставяне на оранжерии за производство главно на зеленчуци. Общият размер на средствата е 3 милиона динара, 2 милиона от които са от общината и 1 милион динара от фондацията. Задължителното участие на стопанствата е в размер до 10 процента от общата стойност на дарената оранжерия, а останалите средства осигуряват общината и фондацията. Както беше оповестено, условията няма да са сложни, акцентът ще бъде върху многочленни семейства, които живеят и работят на село и имат най-голяма нужда от тази помощ.

Димитров и Мараш изразиха удовлетворение от досегашното успешно сътрудничество. Димитров припомни, че сътрудничеството с тази фондация е установено през 2016 г., когато е започнало субсидирането на земеделски машини, а след това е продължило със създаването на съвместен Фонд за развитие на селското стопанство с цел

осигуряване на по-голям обем средства, които община Цариброд може да предостави на селскостопаните под формата на заеми или безвъзмездно.

Двамата приканиха всички селскостопански производители да участват в предстоящия конкурс.

Същия ден в рамките на проекта „Дивац селскостопански фондове“, Фондацията „Ана и Владе Дивац“ съвместно с Община Цариброд обяви конкурс за придобиване на оранжерии за регистрирани земеделски стопанства от територията на Община Цариброд през 2024 г. Планирано е конкурсът да подкрепи най-малко 10 производители, с цел укрепване на семействата им и предоставяне на възможност да станат икономически по-силни, като предимство ще имат младите фермери и жените. Размерите на оранжерии за растениевъдство са 5м на 10,5м или 5м на 21м. Конкурсът ще продължи един месец, до 25 май. Формулярът за кандидатстване в конкурса може да се вземе в община Димитровград или да бъде изтеглен от интернет страниците: www.divac.com и www.dimitrovgrad.rs. За по-подробна информация желаещите могат да се обърнат към общинската Служба по земеделие.

Андрияна Ташков Александров



Босилеградското ОУ отбеляза „Седмицата на паметта и единството“

Хуманитарен базар в центъра на града

Една година след бруталните престъпления в ОУ „Владислав Рибникар“ в Белград, в Дубона и Мало Орашице и седем месеца след ужасното престъпление в Нишка баня, Министерството на образованието на Р Сърбия призова всички училища в Сърбия активно да изразят уважение и почит към трагично

прекъснатите животи със „Седмица на паметта и единството“ - от 7 до 10 май, с цел отдаването на почит към жертвите и подпомогане на техните семейства, на приятелите и широката общественост.

Основното училище „Георги Димитров“ в Босилеград активно се включи в отбелязването на „Седмицата на паметта

и единството“, организирайки през миналата седмица редица инициативи, насочени към насърчаване на културата на паметта, хуманността, съпричастността, толерантността, уважението и диалога.

Първия ден в училището се проведоха лекции и работилници, чрез които учениците можеха да изразят своите мисли и емоции по темите за паметта, съпричастността и единството. На втория ден беше организирано уреждане на училищния двор и други обществени и зелени площи около училището, а на третия ден учениците, под ръководство на учителите си, изработваха и съби-

раха предмети, които на 10 май (петък) изложиха на Хуманитарния базар пред сградата на пощата в центъра на града. В инициативата активно се включиха и учители, които дариха домашно приготвени сладкиши, баници, дрехи и предмети.

Събраните средства от тази хуманитарна акция училището ще преведе на Червения кръст в Босилеград за подпомагане на социално слаби ученици и деца.

От следващата учебна година „Седмицата на паметта и единството“ ще бъде част от училищния календар.

П.Л.Р.



В Босилеград бе отбелязана Седмицата на Червения кръст

Да запазим хумаността

В рамките на Седмицата на Червения кръст, която се отбелязва от 8 до 15 май, босилеградската организация на Червения кръст реализира редица прояви, с цел да напомни на хората, че чрез хуманни дейности, с добра воля, жест и действие могат да направят света по-добро място за живеене. Тазгодишното отбелязване на Седмицата на Червения кръст се проведе под мотото „Да запазим хумаността“.

По повод 8 май - Световния ден на Червения кръст и Червения полумесец, рождената дата на създателя на международното червенокръстско движение и носител на Нобелова награда за мир Жан-Анри Дюнан, доброволците на босилеградския ЧК раздаваха флаери в центъра на града, с които напомняха на гражданите за значението и ролята

на хуманитарните дейности. На флаерите бяха представени и резултатите от дейностите на ЧК в Босилеград.

През цялата седмица продължи инициативата „Солидарност в действие“, по време на която бяха събирани дрехи и обувки за социално слаби лица, а за всяко новородено дете през тази седмица са подготвени подаръци.

По традиция по време на Седмицата на Червения кръст са връчени и награди на победителите в общинския конкурс за рисунки и литературни творби под название „Кръвта означава живот“, а за учениците от пети и шести клас в ОУ бе организирана викторина под название „Какво знаеш за здравето? Какво знаеш за Червения кръст?“

П.Л.Р.



ОЩЕ ЕДНА УСПЕШНА КРЪВОДАРИТЕЛСКА АКЦИЯ В ЦАРИБРОД

Червеният кръст Цариброд и Институтът по трансфузия Ниш на 26 април организираха втората тазгодишна кампания по кръводаряване, в която бяха събрани 38 единици кръв. За пореден път кампанията се проведе във фоайето на Културния център. Както и досега, организаторите бяха доволни от акцията, която според тях бе изключително успешна. Те отново призоваха всички царибродчани, желаещи да се включат в благотворителните инициативи за кръводаряване, и оповестиха, че

следващата ще се проведе в края на юни.

Националният ден на доброволните кръводарители - 11 май, бе отбелязан с медийно популяризиране на доброволното кръводаряване, а по повод 14 юни - Световния ден на кръводарителите, ще бъдат раздадени награди на многократните дарители на кръв, сподели председателят на Общинската организация на Червения кръст Цариброд д-р Никола Йорданов.

Андрияна Ташков Александров



На Гергьовден в Радейна

Гергьовден е един от най-обичаните и най-празнуваните празници у нас. Царибродското село Радейна празнува Гергьовден като селска „слава“ – празник на селото, и ден, който събира радейчани пред кръста до манастира „Св. Георги“, който се намира един километър западно от селото. Това е само един от четиринадесетте оброчни кръста, поставени още от далечни времена в района на селото, когато хората са били сполетявани от различни бедствия и вярвали, че кръстовете ще защитават селото, народа и добитъка им.

Въпреки че е на десетина километра от Цариброд, в село Радейна днес не живеят повече от 30-40 души предимно възрастни. Има хора, които живеят и работят в Цариброд и свободното си време прекарват в родното село, вероятно заради това то не изглежда като че ли е напуснато и с малко хора - къщите

са поддържани спрямо възможностите, а напоследък селото приветства и туристи, особено от България.

На Гергьовден село Радейна напълно оживява – улиците стават тесни да съберат коли с най-различни регистрационни табели от Сърбия и чужбина. Дворовете са подредени и сложните маси чакат гостите. По традиция всяка къща, където има хора, пече агне и излиза на кръста, където изнасят молитва, агнето, пшеница, „колач“ (обречен хляб) и вино. Тази година слънчевото време събра, по думите на местни хора, най-голям брой посетители в последните десет години – имаше над 200 души на кръста. Те дойдоха с часове преди свещеника Драган Лазич, който традиционно всяка година идва на празника да им освети трапезата и прочете молитвата пред кръста. По думите на отец Драган Гергьовден дълбоко спло-

твя радейчани и пази традицията с изнасянето на молитва пред кръста. Това е най-важният ден за тях, нещо което не биха пропуснали поради каквато и да било причина. Потвърждава го и присъствието на хора от различни възрасти на събора. Свещеникът с радост прокоментира, че не помни да е виждал толкова млади хора ни по царибродските улици, а едва ли в селата. Сред присъстващите на събора бяха и Арек Перчев и сестра му, допътували от Полша. Те не са родени в Радейна, но като деца всяка ваканция прекарвали при дядо си тук в селото. Дядото им вече не е сред живите, но те усещат отвътре, че традицията заслужава да продължи и нито един Гергьовден не пропускат. Въпреки че са родени в Полша, където са създали и семейства, те казват: „Това ни е „отчевина“ (бащиния), нашата родина.“

Млада жена на 37 години, от 20 години живее в Белград, но празника чака с голямо нетърпение и с радост идва в селото: „Това ми е единствената възмож-

ност да се видя с цялата ми фамилия, да се срещна с приятелките ми от детските дни. От малка съм излизала на кръста и ще продължа винаги да го правя.“ На въпроса ни дали нещо се е променило в отбелязването на Гергьовден от времето, когато е била дете, тя отговори: „Има промени, празнуването се приспособява към условията, в които хората живеят днес, но онова нещо, същественото, което ни е свързвало преди – по същия начин ни свързва и днес.“

Младо семейство от София на въпроса ни откъде са спонтанно казаха: „За съжаление не сме радейчани, но сме си купили къща тук преди 8 години – харесахме селото, а още повече хората тук. Идваме всяка година на Гергьовден заради съседите ни.“

След обряда хората се отправиха към къщите си, където радушно ще посрещат гости и ще се надяват за здрава и благополучна година.

С.Дж.

Международна изложба на комикси в София

В петък на 10 май бе открита четвъртата поредна международна изложба на комикси в София, на ул. „Шипка“ 6. Изложбата „София комикс експо - 2024“ тази година е посветена на историческите комикси. Събитието е организирано от страна на Съюза на българските художници. В четвъртата национална изложба на българския комикс участие взеха над 100 автори. Историческите комикси са разделени в три групи според периода на създаване: от 30-те години до 1944 г., от 1945 до 1990 и от 1990-та до наши дни.

От страниците на каталога към изложбата става ясно, че първият отпечатан български исторически комикс е нарисуван от Пена Генева. Тя е представила чрез илюстрации поемата на Петко Р. Славейков „Изворът на белоногата“, а комиксът е отпечатан през 1940 година.

Паралелно с произведенията на български художници показани са и исторически комикси от Румъния и Сърбия. Към изложбата е издаден пълен каталог с текстове от Александър Вълков и Петър Станимиров, който е на разположение

на посетителите в залата на изложбата.

Освен разказите в картини на чисто исторически теми организаторите са добавили и уестърни и някои фантастични истории, чието действие се развива в определена епоха. Те са взели предвид, че за създаването на исторически комикс е необходимо да се направи предварително проучване на времето, в което се развива действието, за да бъде предадено вярно и убедително, което носи и допълнително познание за читателя.

На откриването на изложбата присъстваха представители на колегията от Сърбия и Румъния, с които българските автори поддържат творчески и приятелски връзки. През 2016 г. е реализиран първият международен проект съвместно със сценариста от Сърбия Марко Стоянович. Сред представителите от Сърбия беше и Марян Миланов, който с гордост изтъкна, че на 10 май София се е превърнала в символ на сръбския комикс и така ще продължи до края на май.

Изложбата може да се посети до 3 юни.

С.Дж.

ИЗЛОЖБА НА СТАРИ ФОТОГРАФИИ В РАДЕЙНА

На 4 май беше открита изложба на стари фотографии в сградата на училището в Радейна. Мероприятието е озаглавено „Вечеринка в Радейна“ и на откриването му присъстваха голям брой хора от Забърдието, както и техни гости. Има над 70 стари снимки от Освобождението от османското иго до днешни дни. Организатор на изложбата е Ратко Манчев, дългогодишен преподавател по физика в царибродската гимназия. По думите му изложбата е специално насочена към младите, да се запознаят с миналото на Радейна, за която има данни още от петнадесети век, и те трябва да бъдат горди, че се спазва тази традиция. Реалността е, че селата тихо гаснат, все по-малко хора живеят в тях и важно е, според него, снимките да не стоят по шкафовете в опустелите къщи, но да имат по-широка видимост.

За тази цел той събра всички снимки от жителите на Радейна, които уголемени и сложени в рамки ще украсяват помещението с надежда младите не само да се запознаят с бита на предците им, но и да се подтикнат да го опазят.

Всичко е реализирано с финансова подкрепа на община Димитровград, а в проекта са участвали занаятчии от царибродско: фотографи, дърводелци и т.н. Най-старите снимки са от края на деветнадесети век, а най-новите са от седемдесетте години на двадесети век. Снимките са подредени според дейностите, представени на тях. Интересна е групата снимки свързана с образованието. На изложбата може да се види снимка на първия учител в Радейна, заснета през 1895 година.

С.Дж.



В конкурса за рисунки на Червения кръст на Сърбия

Глория Генов от Босилеград спечели първа награда

Глория Генов, ученичка в седми клас в Основното училище „Георги Димитров“ в Босилеград, спечели първо място в конкурса на Червения кръст на Сърбия под название „Кръвта означава живот“. Тя е награден с безплатна почивка на море в курорта Баошичи в Черна гора.

Глория предварително спечели и първа

награда в общинския конкурс за рисунки на същата тема, организиран от ОО на Червения кръст в Босилеград.

В училището казват, че Глория е пълна отличничка и притежава изключителен талант за изобразителното изкуство.

П.Л.Р.



Представителят на Върховния комисариат на ООН за бежанците в Сърбия посети Босилеград

Представителят на Върховния комисариат на ООН за бежанците (UNHCR) в Сърбия Суфиян Аджали със сътрудниците си посети Босилеград миналата седмица. След срещата в кабинета на кмета Владимир Захариев, на която присъства и зам.-кметът Стефан Стойков, всички заедно посетиха мигрантския център в града и Интеграционния кът за мигранти, който разполага с библиотека и галерия.

В изявлението си за медите Суфиян Аджали сподели, че Община Босилеград поддържа отлично сътрудничество с Комисариата на ООН за бежанците. „Мигрантите са добре приети в Босилеград и в мигрантския център им се осигуряват добри условия за сигурен престой. Също така те, докато пребивават тук, са включени в редица проекти, които се реализират в сътрудничество с гражданите на Босилеград, което е много важно“, каза Аджали.

„На срещата с г-н Аджали и сътрудниците му за пореден път подчертахме, че нашата община и гражданите на Босилеград посрещат мигрантите като свои братя и винаги сме им на разположение, без да търсим каквото и да е възмездие. Те са включени във всички мероприятия, които организираме в Босилеград, чрез които ние научихме за тяхната вяра и за обичаите, а същевременно

те имаха възможност да се запознаят с нашия начин на живот и културните ни ценности“, каза кметът.

Захариев изказа благодарност към държавното ръководство на Р Сърбия, към Комисариата на ООН за бежанци, както и към компетентните международни организации, които са ни дали възможност да се запознаем с различни хора през всичките тези години. „По време на разговорите представителите на Върховния комисариат ни попитаха как в момента могат да ни помогнат, на което отвърнахме, че би било полезно на някоя конференция в Белград да представим потенциалите на нашата община с цел да привлечем инвеститори, с което ще се създаде възможност и някои мигранти да си намерат работа и да останат тук да живеят“, посочи кметът и подчерта, че благодарение на доброто отношение към мигрантите нашата община е получила редица дарения от различни държави и международни организации.

Кметът добави, че в разговорите са разисквали и предложението бежанският център в Босилеград да не се ползва само за бежанци, а да стане и лагер за убежище, с което ще се открият нови възможности и за работни места за нашите съграждани.

П.Л.Р.



Служебното правителство на Р България предложи Иван Николов за награждаване с орден „Стара планина“ I степен

Служебният кабинет на Р България взе решение да предложи на президента Румен Радев да издаде указ за награждаване на председателя на Културно-информационния център (КИЦ) на българското национално малцинство „Босилеград“ в Сърбия Иван Николов с орден „Стара планина“ без лента, първа степен, съобщиха от пресцентъра на Министерския съвет (МС), предават българските медии.

Правителството счита, че Николов трябва да бъде отличен за изключително големи заслуги към Република България, свързани с последователното и непоколебимо отстояване на правата, националната идентичност и достойнството на българите в Република Сърбия.

От Министерския съвет отбелязват, че Иван Николов е дългогодишен активен представител на българското национално

малцинство в Сърбия. Той има водеща роля в основаването през 1990 г. на Демократичния съюз на българите в Югославия, като е бил негов секретар и говорител. През 1997 г. създава КИЦ „Босилеград“. От Министерския съвет посочват още, че Николов е всепризнат обществен, културен и политически деятел, който работи всеотдайно за решаването на проблемите на българите и има съществени заслуги за запазването на българския дух и символите на българщината в района на Босилеград.

От правителството обясняват, че отличаването на Иван Николов ще бъде израз на признателност за дългогодишния му труд и ще покаже последователната ангажираност на България и институциите в страната към българското национално малцинство в Сърбия.

П.Л.Р.

Босилеград ще бъде домакин на Републиканското съревнование по български език

Републиканското съревнование по български език и езикова култура за ученици от основните и средните училища ще се проведе на 25 май в Основното училище „Георги Димитров“ и в Гимназията в Босилеград. Организатори на съревнованието са Матицата на българите в Сърбия и Министерството на образованието с подкрепата на Националния съвет на българското малцинство в Сърбия.

От Матицата на българите в Сърбия съобщиха, че за Републиканското състезание са се класирали общо 48 ученици - 21 от основните училища (10 от Босилеград и 11 от Цариброд) и 27 от средните училища (11 от Босилеград и 16 от Цариброд). Това са учениците, завоювали по едно от първите три

места на междуобщинските състезания.

Учениците от основните училища ще решават тестовете в ОУ, а тези от средните училища в Гимназията.

Според регламента на Министерството на образованието за спечелване на първо място на републиканската надпревара ще са необходими 19 и 20 точки, за второ 17 и 18, а за трето 15 и 16 точки. И тази година Националният съвет на българското национално малцинство и Матицата на българите в Сърбия ще осигурят парични награди за учениците, които спечелват някое от първите три места.

П.Л.Р.

КХД „ЦАРИБРОД“ ПРЕДСТАВИ ГОДИШНИЯ СИ КОНЦЕРТ НА РОДНА СЦЕНА ПРЕД МНОГОБРОЙНА ПУБЛИКА

Традиционният годишен концерт на Културно-художественото дружество „Цариброд“ събра над осемстотин посетители. Поради изключителния интерес тази година в голямата зала на Културния център се състояха 4 концерта, по два на 27 и 28 април. Всичките седем състава на дружеството, с общо към 180 членове, изпълниха девет хореографии с характерни танци и представиха пред публиката фолклорното богатство на региона. На сцената се изявиха и 11 солисти с вокални изпълнения и един инструменталист в съпровод на оркестъра на дружеството. Любителите на фолклора се насладиха на концертите и наградиха участниците със заслужени аплодисменти.

Покрай хореографа Далибор Глигоров, който е и дългогодишен ръководител на дружеството, от няколко месеца с танцорите работи и хореографът Маргарита Братоева от България. „Всичко това нямаше да се случи, ако не бяхме един цял екип. Колегите от Културния център

се притекоха на помощ, имахме подкрепа и от бившите членове на дружеството, за което им благодарим“, сподели Глигоров.

По традиция на членовете, които наскоро ще напуснат дружеството поради продължаване на обучението си извън родния град, този път на тях шеснадесет души, бяха връчени плакети. Записването на нови членове се провежда през септември в началото на новата учебна година, като най-малките са ученици в трети клас на основното училище.

Царибродските танцьори продължават да участват и в различни фестивали. Те се представиха успешно на 21 април на Четиринадесетия фолклорен фестивал „Шопски наниз“ в Костинброд и на 11 май на първото си участие в Петия фолклорен танцов фестивал „Сакарско хоро се вие“ в Тополовград. На 17 и 18 май КХД „Цариброд“ е домакин на Международния фолклорен фестивал „Нишавски хоревод“.

Андрияна Ташков Александров



XXXI Международен детски Великденски фестивал

Настя Могълдя от Молдова спечели състезанието за най-здроаво яйце

Десетгодишната Настя Могълдя от село Кирцово, Молдова, спечели състезанието за най-здроаво великденско яйце на XXXI Международен детски Великденски фестивал, който босилеградското сдружение ГЛАС организира по време на Великденските празници. Второ място завоюва Теодор Гешев от Враня, по потекло от Горна Любата, а двете трети места спечелха Виктория Петрова и Вана Манасиев, и двете от Босилеград.

В категорията на подрастващите, деца на възраст от 3 до 5 години, победител бе Алексей Владимиров от Босилеград.

В състезанието участваха 492 деца от 3 до 14-годишна възраст от България, Сърбия, Молдова, Украйна, Северна Македония и Босна и Херцеговина. И тази година за всички участници и в двете възрастови групи организаторите осигуриха тениски, лакомства и други награди, в зависимост от това до кой етап от състезанието е стигнал участникът.

Наградата за „най-оригинално яйце“ спечели Кира Касимова от Болград, Украйна, а приза за „най-хубаво великденско яйце“ завоюва Радослав Христов Николов от Раднево, България. За първи път бе въведена и наградата „Златно

яйце“, която спечелиха Николи Милков от Босилеград и Настя Могълдя от Молдова.

Победителите бяха наградени с купи и медали, спортни колела, ученически пособия, играчки и лакомства. Заедно с главния организатор на фестивала Александър Димитров, наградите на победителите на финала връчи Иван Пейчев, директор на СУ „Гео Милев“ от Раднево, Р. България, благодарение на когото вече 20 години деца от споменатото училище идват на фестивала в Босилеград.

Бе организирана и томбола, в която участваха номерата на всички състезатели в турнира, а главната награда - колело, спечели Милян Тошев от Босилеград.

В рамките на фестивала се проведеха и редица културни мероприятия. Фестивалът започна с хумористичната постановка „Боинг - Боинг“ от Марк Камолети, режисирана от Станислава Ризова. Във фоайето на Културния дом беше открита и фотоизложба „Босилеград преди и сега“ на авторите Асен Великов, Вихрен Георгиев и Владислав Чанев от България. В гала концертите в Голямата зала на Културния дом участие взеха



босилеградските танцови ансамбли към Центъра за култура и Спортното дружество „Младост“, танцьори от Болград, Украйна, талантивите босилеградски изпълнители на рок музика - Милкица и Мартин Дионисиеви, Мартин Миленов и Стефан Жижов, както и изпълнителите Мартина Иванова и Александър Славчев от София. Финалният етап от програмата бе съпътстван с културна програма, в която участва и народната певица, бесарабската българка Лилия Семкова.

И тази година не изостанаха празничният фойерверк вечерта на Великден, екскурзия до Рилския манастир и Благоевград и разходка до село Извор и Власинското езеро за гостите от Украйна и Молдова.

От сдружение ГЛАС изказаха благодарност към спонсорите и всички, които са помогнали тазгодишното издание на Фестивала.

П.Л.Р.

Танцовият ансамбъл към СД „Младост“ гостува в Македония

Танцовият ансамбъл към СД „Младост“ участва в Международния фолклорен фестивал „Традиционни Гергьовденски обичаи, песни и хора“ в Оризари (Община Кочани), Република Северна Македония. Това бе десето

поредно участие на нашите танцьори в мероприятиято, посветено на народните обичаи и традициите, свързани с християнския празник Гергьовден. Организатор на фестивала е фолклорният ансамбъл „Любчо Сантов“ и Община Кочани.

В рамките на концертната програма босилеградският танцов състав под ръководство на Зорица Миланов направил изключително представяне с изпълнението на хореографиите „Кавал свири“ и „Босилеградско краище“.

Във фестивала взели участие и редица танцови ансамбли от Македония, както и „Пиринче“ от Благоевград, Р. България, „Бока“ от Тиват - Черна гора, и „Босна Арт“ от Грачаница - Босна и Херцеговина.

По време на фестивала са организирани и традиционни гергьовденски обичаи, приготвяне на типични ястия -

гергьовденски зелници, биене на масло и др.

Танцовият ансамбъл към Спортното дружество „Младост“ години наред поддържа контакти с фолклорния ансамбъл „Любчо Сантов“ от Оризари и редовно гостува на техните фестивали, а танцьорите от Кочани също редовно идват на нашия фестивал „Босилеградско краище пее и танцува“.

Разноските за участието на танцовия ансамбъл към СД „Младост“ в Кочани е поела Община Босилеград.

П.Л.Р.





Изключителни постижения на държавно ниво на учениците от ОУ „Христо Ботев“ в Цариброд

ШЕСТОКЛАСНИКЪТ СТЕФАН КОЦИЧ СПЕЧЕЛИ ПЪРВА НАГРАДА ПО ФИЗИКА И ВТОРА НАГРАДА ПО МАТЕМАТИКА НА РЕПУБЛИКАНСКИТЕ СЪСТЕЗАНИЯ

Стефан Коцич, ученик в VI клас на ОУ „Христо Ботев“, спечели I-ва награда на Републиканското състезание по физика, което се проведе на 20 април в Аранджеловац. Той получи 93 от максималните 100 точки. Стефан каза, че задачите са били интересни и не са му били трудни. Подготвял се е за състезанието в допълнителните часове с преподавателката си по физика Младенка Соколов. „Имахме три часа седмично. Работихме много и усилията се изплатиха. Обичам да решавам задачи по физика и се надявам и догодина да отида на републиканското състезание“, сподели този талантлив ученик.

Соколова изтъкна, че в голяма конкуренция от общо 330 шестокласници от цяла Сърбия, Стефан се е справил отлично и че е много доволна от постиженията му: „Това е голям успех за нас. Стефан е изключителен ученик. Има голяма дарба за природните науки, особено за физиката и това го забелязах още в началото, той се отличаваше от останалите ученици. Подготвихме се много сериозно, опитах се да го насоча към всичко, което трябва да знае. Той усвоява много добре, попива знанията. Освен че притежава този талант, той е и

голям работник и страхотен състезател, обича да се състезава, да побеждава, всичко, което е необходимо за състезания, бе налице. Аз направих всичко по силите си и това даде резултат. Той наистина е изключителен и такъв ученик, струва ми се, не съм имала, с толкова голям талант за природните науки. Тази първа награда от състезанието го потвърждава.“

За постиженията на Стефан вече писахме. Това е ученикът, който миналата година по време на Детската седмица през октомври получи най-голямата парична награда за успехите от състезания и прегледи, реализирани през учебната 2022/2023 година. Тази учебна година Стефан продължава да нише успехи от състезания и по други предмети.

На 57-ото Национално състезание по математика, организирано от Дружеството на математиците на Сърбия, което се проведе на 11 май във Валево, Стефан спечели втора награда със 62 точки от максималните 100 и сребърен медал в конкуренцията на 110 най-добри шестокласници в Сърбия. „Някои задачи бяха лесни за мен, някои пък ме затрудниха. За състезанието се подготвих в



допълнителните часове с моята учителка по математика Милка Йоцев. Тази награда е голям стимул за по-нататъшната ми работа по математика“, разказа Стефан.

„Това е най-голямото постижение по математика на училищно ниво. Досега дори не можахме и да стигнем до националното състезание, защото наистина е трудно. Много се гордея с него. Стефан спечели първа награда на окръжното и едновременно беше и първи в класирането. Той е изключително интелигентен и талантлив ученик, а това, което го отличава от другите е, че е много

трудолюбив и всеотдаен, старее се и не се отказва. Също така той е всеотдаен. Пожелавам му да продължава така да напредва и успехите със сигурност няма да липсват“, каза с гордост Йоцева, която го придружи на съревнованието заедно с родителите му.

На 25 май му предстои участие в още едно републиканско състезание, този път по български език. Не се съмняваме, че отново ще бъде заслужено възнаграден за усилията си и упоритата и всеотдайната работа.

Честито и успех!

Андрияна Ташков Александров

ВЕЛКО СТОЯНОВ ОТ СЕДМИ КЛАС ПОЛУЧИ ТРЕТА НАГРАДА НА РЕПУБЛИКАНСКОТО СЪСТЕЗАНИЕ ПО АНГЛИЙСКИ ЕЗИК

Седмокласникът Велко Стоянов от ОУ „Христо Ботев“ завоюва трета награда на Републиканското състезание по английски език, което се проведе на 7 април във Филологическия факултет в Белград. В състезанието участваха над хиляда и сто ученици от седми клас от цяла Сърбия.

„Работихме още от ноември. Изобщо не ми беше трудно да се подготвям, защото обожавам английския и го уча, така да се каже, от петгодишна възраст, в училище от втори клас. На състезанието беше трудно, защото имахме около половин час по-малко за същия тест, както на окръжното, когато имахме час и половина за работа, но все пак се справих“, разказва Велко.

Учителката по английски език Ивана Димитров сподели, че е изключително доволна от работата и постижението на Велко: „За първи път тази година се организира състезание за седми клас, но спечелихме трето място. Изключително съм доволна от резултатите, но трябва да кажа, че изобщо не се съмнявах във Велко, защото той е дете, което е талантливо за езика, обича езика, работи, упорит е, трудолюбив, така че резултат

тите не закъсняха.“

Димитрова посочи, че до момента е имала още двама ученици, които са участвали в националното състезание и са постигали добри резултати. И още: „Жалко, че досега състезанието се организираше само в осми клас, така че нямаша възможност по-голям брой ученици да покажат знанията си по английски език, но сега за първи път е и за седми клас и веднага постигнахме огромен успех.“

Тази година на Републиканското състезание по английски език, също сред над хиляда състезатели, забележителни резултати осъществиха и осмокласниците Надя Димитрова и Милева Ризов, чийто преподавател е Сузана Станков. Надя се представи успешно и на републиканското по испански език.

Със своя труд и упоритост всички участници в националните състезания се изправят срещу най-добрите си връстници от цялата страна, показвайки изключителен талант, много знания и умения, като по този начин представят себе си и своето училище достойно. Затова заслужават всички похвали.

Андрияна Ташков Александров





Следващия петък честваме славянските първоучители Св. Св. Кирил и Методий



По традиция на 24/11 май честваме Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура, и на славянската книжовност. 24-ти май е един от най-светлите празници, както за България така и за целия славянски род.

Нека си припомним за някои факти от живота им: Братята Константин-Кирил и Методий са родени в Солун (Тесалоники) – вторият по големина и значение политически и културен център на Византийската империя. „И по майка, и по баща – четем в Пространното житие на Методий – те бяха от много добър и почтен род, отдавна познат и на Бога, и на царя (императора)...“ Братята са синове на византийския висш офицер Леон/Лъв и Мария, произлизаща от местната българо-славянска аристокрация.

Методий е роден около 815 г., дванадесет години преди Константин. Получава образование в Солун, прави военна кариера и е назначен от императора за „архонт“ на една „Славиния“ (славянско княжество) на византийска територия – най-вероятно племето смоляни в Родопите. Този факт потвърждава потеклото на братята и връзките на тяхното семейство с императорския двор.

На младини Методий е красив и представителен мъж, който е имал семейство и деца. След десет години служба, станал по неволя свидетел „... на много смутове и престъпления в този живот...“, той се оттегля в манастир. Допуска се, че това е станало по политически причини. Бъдещият апостол се заема „... усърдно с книгите“. Със своите интелектуални и морални достойства Методий придобива авторитет, като му е предлаган сан на митрополит (архиепископ). Той отказва, а по-късно става игумен на известния манастир „Полихрон“ в Мала Азия.

Константин е седмото, най-малко дете на Лъв и Мария. Роден е през 827 г., учи в родния Солун, където „... от всички ученици той най-много преуспяваше в книгите чрез бързата си памет, а всички му се удивляваха...“. По височайша воля той постъпва в знаменитата Магнаурска школа в Константинопол – единственият университет в тогавашна Европа. Като ученик на прочутите в онази епоха Лъв Математик и Фотий, Константин изучава

„... граматиката, Омир и геометрията (...), диалектика и всички философски науки, реторика и аритметика, астрономия и словесност, и всички елински изкуства...“ След завършването на това елитарно образование е преподавател в Магнаурската школа и библиотекар („пазител на свещените книги“) на патриаршеския храм „Св. София“. Константин отказва предложенията за държавна кариера, предпочитайки интелектуалните занимания. Правителството на империята използва младия теолог, философ и филолог в дипломатически мисии при арабите и хазарите. В хода им той участва в религиозни и научни диспути, в които надделява над своите ислямски и юдейски опоненти. Във втората мисия участва и Методий.

Делото на Константин-Кирил и Методий

След 851 г. Константин се оттегля в манастира на Методий и се посвещава на създаването на славянската азбука и старобългарския литературен език. Според житийния разказ, задачата е поставена от император Михаил III и неговите съветници. Византия се стреми да приобщи българските славяни на своя територия, както и да разполага с духовно влияние в България, руските земи и целия славянски свят. Усилията на Константин и Методий, независимо дали са инициатива на императора, на църквата или тяхна собствена идея, са в съзвучие с политиката на Византия. Дълбоко погрешно е обаче Светите братя да бъдат схващани като изпълнители на „политическа поръчка“. Над всичко стои тяхната убеденост в силата на Христовото учение, осъзнатата им воля да се трудят за „спасението на славянския род“, с който са свързани по рождение.

През 855 г. Константин създава т.нар. „глаголица“, в чиято символика, принципи и цялостна концепция се проявяват неговата изключителна ерудиция и талант. Вероятно именно тази азбука първоначално е наричана „кирилица“ – „азбуката на св. Кирил“. Така понятието „кирилица“ става синоним на „азбука“, поради което по-късната българска графична система „отнема“ името... Днешната кирилица е регистрирана за първи път в старобългарски надпис от 921/922 г. и се утвърждава най-вече по

линия на българската царска канцелария в столиците Велики Преслав и Охрид.

Независимо от важността на въпроса за азбуката, същността на Кирило-Методиевото дело е езикът! На основата на родния им солунски диалект, с елементи и от източните български говори, Константин-Кирил и Методий създават богослужбения и книжовен старобългарски език, по света наричан „старославянски“.

С помощта на кръг от ученици Светите братя започват усилена преводаческа и книжовна дейност. Конкретната политика води до неочаквано решение – през 863 г. Византия изпраща Константин, Методий и учениците им във Велика Моравия – възникналата през IX в. славянска държава на територията на днешните Чехия, Словакия и отчасти Унгария. Княз Ростислав подкрепя мисията, въпреки резервите на западната църква и враждебността на силното в Централна Европа немско духовенство. През 867 г. Константин-Кирил и Методий разширяват дейността си и в Блатненското княжество в Панония (днешна Унгария). Междувременно са поканени в Рим. Апостолите и учениците им преминават през Венеция, където участват в разгорещен диспут. Константин Философ побеждава привържениците на ширещата се на Запад „триезична догма“ (според нея Христовата вяра може да се проповядва единствено на латински, гръцки и еврейски). Опирайки са на източната практика (сирийци, арменци, грузинци, копти и други народи от векове имат свои азбуки и славят Бога на собствените си езици), Константин оборва своите опоненти.

В Рим мисията и „славянските книги“ са благословени от папа Адриан II, а проповедта на старобългарски език огласява храмовете на „Вечния град“. За нещастие Константин се разболява тежко, приема монашеска схима и името Кирил и на 14 февруари 869 г. умира. Погребан е в църквата „Св. Климент“ („Сан Клементе“). Пред гроба му всяка година на 11 май се отдава почит от български правителствени делегации, интелектуалци, българи, живеещи и работещи в Италия и други страни.

На смъртния си одър Кирил прошепва: „Брате, ние бяхме впрегнати заедно да орем една бразда. След като завърших своя живот, аз падам на нивата. Ти много обичаш планината (монашеството), но заради нея ти не оставяй учението си...“ Методий неотклонно следва поетия път. Като архиепископ на Великоморавия той среща ожесточената съпротива на немското духовенство. В споровете Методий не отстъпва по жар и красноречие на Кирил. В безсилието си немските епископи стигат до груби заплахи: „Понеже буйно говориш, зле ще си изпатиш!“ На саркастична забележка на немския крал Методий дръзко отговаря с анекдота за изморения философ, който се е изморил, защото е спорил „...с глупаци...“ Заточен в продължение на три години в Швабия, Методий е освободен едва след намесата на папския Рим. Верен на апостолските завети, св. Методий полага усилия да разшири обсега на мисията към Южна Полша и Хърватия. Той положително е поддържал връзки и с България – надали е

случайно, че Климент, Наум, Ангеларий и другите участници в Моравска мисия „... копнеели за България...“

Въпреки трудностите Методий продължава преводите на библейските книги и създава оригинални творби до самата си смърт (6 април 885 г.). За мястото на гроба му се спори, но местната моравска традиция го свързва с градището Микулчице. От 2000 г. българи от Чехия, Словакия, Австрия и други страни на 11 май всяка година извършват поклонение в Микулчице, за да отдадат своята почит на апостола на българското слово.

Отзвукът от делото на Светите братя звучи и до днес

Смъртта на Методий е последният акорд на Моравската мисия. Участниците в мисията са прогонени, по-младите – продадени в робство... Св. св. Климент, Наум, Ангеларий търсят спасение в България. Монашеската мисия се завръща в родната си среда, за да се превърне в гръбнак на старобългарската цивилизация.

Заслуженото въздигане на Светите братя като равноапостоли и велики християнски учители става в България още с идването на техните ученици (886 г.). Кирил и Методий са упование за българите вече повече от хиляда и сто години. Те са еманация на българската борба за църковна и политическа независимост. Още през 1851 г. техният ден – 24/11 май, от църковен празник прераства в най-яркия израз на националната идентичност, на българското преклонение пред образованието, науката и културата.

Днес св. св. Кирил и Методий са признати за духовни учители от целия християнски свят. В края на XX в. папа Йоан Павел II ги обявява за „покровители на Европа“. Десетки народи, особено в руското културнополитическо пространство през XX в., възприемат кирилица като писменост на своите национални езици.

Днес денят 24/11 май се отбелязва в много държави (Русия, Украйна, Беларус, Македония, Сърбия, Черна гора, Чехия, Словакия и др.), но дълбоките корени на тази традиция са в България. И единствено в България този ден не е само официално събитие и интелектуален жест, а истински народен празник, най-неоспоримият и приет от всички... В страната съществува феномен, който надали има аналогия някъде другаде в Европа и по света – българите имат една песен, която не отстъпва на националния химн като внушение, сила и израз на националното чувство... И това не е някоя старинна песен (от онези, които днес са познати на целия свят с „магията на българските гласове“), нито военен марш, а именно „Химнът на Кирил и Методий“..., който започва с думите „Върви, народе възродени!“

От 2019 г. Сърбия се нареди сред останалите славянски страни, които отбелязват датата като свой държавен празник. И тази година той ще бъде тържествено отбелязан от Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия, от царибродската гимназия, която носи името на Светите братя, както и от други образователни и културни институции на българската общност в Сърбия.

Честит празник на всички!

Подготви Д. Христова



ПРОМОЦИЈАТА НА ПЪРВАТА КНИГА НА ЦАРИБРОДЧАНИТЕ МИЛАНА И НЕБОЙША ВИДЕНОВИ ПРЕДИЗВИКА ГОЛЯМ ИНТЕРЕС СРЕД ОБЩЕСТВЕННОСТТА

„История за началото“ (в оригинал на сръбски „Priča o rošetku“) е названието на книгата, чието представяне се състоя на 4 май в царибродската галерия „Методи Метя Петров“. Автори на книгата са царибродчаните, сестра и брат Милана и Небойша Виденови. Културното събитие, включващо и изложба на илюстрации, организирано по време на първомайските и великденските празници, събра голям брой техни близки и приятели. Книгата е пропита с автобиографични елементи на авторите. Тя говори за неща, които идват от сърцевината на молива, и затова как хората са съставени от различни истории. Тези истории са разказани чрез книги, музика, филми, снимки. Милана и Небойша за себе си казват, че са сестра и брат, които обичат да драскат заедно, мечтаят и вярват във всяко магическо утро, както и че са обединили моливите, съчетали различията, прескочили границите, за да поставят своите знания, опит и красива дума във функция на разказването. Милана е графичен дизайнер, фотоиллюстратор, занимава се и с анимация. Небойша е тийм лидер и илюстратор, а интересите му са наука, изкуство, софтуери, танци и мастило.

„Книгата не бихме могли да класифицираме в определен жанр. В нея могат да се намерят елементи от комикс и графична новела, книжка с картинки и всъщност тя е резултат от всичко онова, което Небойша и аз станахме с времето. Всичко, което ни изграждаше, всичко, което ни обединяваше и отличаваеше, всички интересни неща, започвайки от филма, музиката, книгите, просто успяхме да съчетаем във функция на разказването“, посочи Милана.

„Графичното студио „Маринго“ съществува от много години. Искахме да превърнем всички наши неуспехи, нови идеи, научени уроци в нещо ново и да направим ребрандиране и тогава се появи идеята, че можем просто да напишем нещо, някакъв памфлет. Този памфлет с течение на времето надмогна

идеята си и просто се превърна в книга, която днес държим в ръцете си“, изтъкна Небойша.

Главните герои в комикса са Гринго и Гринга, брат и сестра, две добронамерени чудовища, създадени чрез рисуване на магическите моливи. По пътя си към опознаването на света те опознават, както добрата, така и лошата страна на живота. Комиксът кани читателя да надникне в собствените си дълбини и да преоткрие пространствата на личната свобода. „Гринго и Гринга живеят в своята безкрайност, която се нарича Маринго и всички, които познаваме, живеят в нея. Тук са герои от филмовия свят, от литературата, тук живеят песните, това е отворена безкрайност, която си представяме, че съдържа всички хора, настоящи, бъдещи и минали“, добавя Небойша. Според авторите книгата е за юноши и възрастни, но предимно за всички, които намират удоволствие в книгите, филмите, музиката, литературата и за тези, които просто искат да променят света. Присъстващите на промоцията можаха да разговарят с авторите, а на желаещите бе предоставена възможността и да си закупят книгата.

За книгата си тези двама талантиливи творци получиха награда на тазгодишния Международен панаир на детската книга в Болоня, което, признават, означава много за тях и представлява признание, че са на правия път. За голяма радост на читателите съобщиха, че подготвят нова книга, подобна на тази, а има идеи и за детски книги, за Стара планина. Сподлят, че имат много идеи и се надяват да ги реализират една по една. Имат желание екипът им да се разшири, за да има повече хора, които ще правят оригинални, ежедневни неща, които преди всичко ще учат другите за това какво е любовта и какво е семейство и колко е важно да имаш много приятели, каквито имат те.

Пожелаваме им успех по пътя на творчеството.

Андрияна Ташков Александров

Република Сърбия
МИНИСТЕРСТВО НА ЗАЩИТА НА ОКОЛНАТА СРЕДА
Ул. „Неманина“, 22-26
Белград

На основание чл. 20 и чл. от Закона за оценка на въздействието върху околната среда („Държавен вестник на РС“ 135/04 и 36/09) и членове 3, 4 и 5 от Правилника за реда за обществена проверка, представяне и обществено обсъждане на проучването за оценка на въздействието върху околната среда („Държавен вестник на РС“ 69/05) Министерството на опазване на околната среда издава следното

СЪОБЩЕНИЕ

Уведомяват се обществеността и заинтересованите органи и организации, че титулярът на проекта „Босил-Метал“ ООД Босилеград, ул. „Георги Димитров“ 74, е подал до Министерството на околната среда иск за съгласие за оценка на въздействието върху околната среда на проекта за добив на оловни, цинкови и медни руди от находищата „Подвирови“ и „Поповица“ в местността Караманица край Босилеград (включително съоръжение за обработка на рудата и флотационното хвостохранилище).

Проверка на проучването за екологична оценка може да се направи в сградата на Министерството, Нови Белград, ул. „Омладинских бригада“ 1, стая 428, всеки работен ден от 11 до 14 часа, в рамките на 20 дни от датата на публикуване на настоящото съобщение, в сградата на Общинска администрация Босилеград, ул. „Георги Димитров“ 82, 17540 Босилеград, както и на сайта на министерството, <http://www.ekologija.gov.rs/obavestjenja/proцена-uticaja-na-zivotnu-sredinu/>

Забележките и становищата по проучването за оценка на въздействието върху околната среда трябва да бъдат представени в писмена форма в Министерството на опазване на околната среда, „Омладинских бригада“ 1, Нови Белград.

На 05.06.2024г. от 12.00 часа ще се проведе обществено обсъждане и представяне на изследването в сградата на Общинска администрация Босилеград, ул. „Георги Димитров“ 82, 17540 Босилеград.

Поредни успехи на лекоатлета Стефан Радованов

Стефан Радованов, 60-годишен пенсиониран офицер от Босилеград и член на Атлетическия клуб „Младост“, спечели 4-то място на Международното планинско бягане „Трън Ултра Рън“ в Р България, което се състоя на 11 май. Той се състезава в дисциплината „През двата върха“ - (Големи връх и Груйница) във възрастовата група 45+.

13-километровото трасе Радованов преминал за 2 ч. и 26 мин. и е награден с медал и сувенир. Нашият лекоатлет-ветеран заяви, че е изключително доволен от постижението си, изтъквайки, че дистанцията е била много трудна и че неблагоприятните метеорологични условия допълнително са затруднявали състезателите.

Стартът на състезанията по планинско бягане „Трън Ултра Рън“ е бил в село Велиново, а бегачите са се състезавали в четири дисциплини - „Десет върха Ултра“ на 54 км, „Четири върха Трейл“ - 24 км, „През двата върха“ - 13 км, и „Бягане до върха“ - 8 км.

Организатор на ултрамаратона в Трън, в който са участвали около 550 състезатели, била общинската туристическа организация с подкрепата на Община Трън.

Само преди две седмици Стефан Радованов успешно завърши участието си и в 37-мия Белградски маратон, заемайки 9-то място в своята възрастова група - състезатели между 60 и 64 години. Дистанцията от 42 километра и

195 метра той преодоля за 4 часа 26 минути и 1 секунда. В тазгодишния маратон в Белград са участвали над 13 000 състезатели.

В богатата си спортна кариера Радованов е участвал в 6 маратона - 4 пъти в Белград и по един път в София и Пловдив, както и в редица полумаратони - 10 пъти в Белград, в Крагуевац, Нови Сад, Ниш, Солун и Целе.

П.Л.Р.



Успешен уикенд за босилеградските футболисти

Футболистите на босилеградска „Младост“ спечелиха с 2:1 гостуването си на „Вихор“ в Жбевац в 22-ия кръг на Пчинска окръжна футболна лига.

„Зелените“ в момента заемат 12 място в подреждането с 14 спечелени точки. Водач във временното класиране е БСК от Буяновац, следван от „Търновац“ и „Алакинец“.

В следващия кръг „Младост“ посреща „Раднички 2021“ от Враня. Двубоят ще се играе на 19 май (неделя) от 17:00 ч на стадиона Пескара.

Кадетите на „Младост“ - Неки нови клинци“

завършиха наравно 1:1 като домакини срещу „ОФК Напредък 1929“ от Алексинац в мача от 17-ия кръг на Втора футболна лига за кадети - група Юг. Голмайстор за нашия отбор беше нападателят Матия Василков.

Отборът ни в момента заема 5-о място с 20 спечелени точки, докато начело във временното класиране са ОФК „Синджелич“ от Ниш, ОФК „Топличанин“ от Прокупле и „Раднички 1924“ от Кочане с по 23 точки.

В следващия кръг (18 май, събота) „Младост“ гостува на ОФК „Синджелич“ в Ниш.

П.Л.Р.



Второ международно офроуд състезание в с. Ресен

В организация на Община Босилеград, Спортния съюз, Туристическата организация и тримата ентузиаста, любители на офроуд приключенията - Иван Стаменов, Деян Миленов и Любен Иванов, в босилеградското с. Ресен се проведе второто международно офроуд състезание.

Двудневният офроуд събор събра близо 60 екипажа от България, Северна Македония и Сърбия, а на състезанията присъстваха и стотици зрители, любители на авто-мото спорта, адреналина и карането на високопроходими автомобили по труднодостъпни терени. Те имаха възможност да се наслаждават на

уникалните изпълнения на опитните водачи и изключителните преживявания.

Смелите шофьори се състезаваха в четири категории: „Дами“, „Стандарт“, „Хард“ и „Прототип“. Участието на екипажите беше бесплатно, а всички състезатели трябваше да имат навършени 18 години, да притежават валидна шофьорска книжка и да имат предпазни колани и каски. Крайното класиране във всички категории се определяше от сборното време от двата състезателни дни и отнемането на евентуални наказателни точки.

Победители по категориите:
 „Дами“:

1. Александра Попова (България); 2. Александра Машова (България); 3. Оливера Иванова от Босилеград.

„Стандарт“:
 1. Юксел Рамзи (България); 2. Валери Попов (България); 3. Мишо Пенев от Босилеград.

„Хард“:
 1. Мартин Гунев; 2. Сотир Сотиров; 3. Петър Харизанов, всичките от България.

„Прототип“:
 1. Мартин Методиев (България); 2. Деян Уйковски (Северна Македония); 3. Янко Попов (България).

Специална награда за най-голяма атракция на тазгодишното състезание получи Станислав Станков от България, който остана невредим след като се обърна с джипа си по изключително взисквателното трасе, по което се провеждаше състезанието в категорията „Хард“.

След края на двата състезателни дни кметът на Босилеград Владимир Захариев, който и официално откри състезанието, връчи на най-успешните пилоти и навигатори купи, медали и грамоти, както и ценни предметни награди, осигурени от спонсори.

Захариев благодари на участниците в надпреварата, на организаторите и на всички, дали принос за успешното провеждане на това мащабно състезание.

„Искам да посоча, че ние като община миналата година радушно приехме инициативата на нашите съграждани - Иван Стаменов, Деян Миленов и Любен Иванов за организиране на офроуд състезание, и направихме всичко тя да бъде успешно реализирана с цел популяризиране на туризма в нашата община и на село Ресен. За всички, които ни обвиняват, че общината е похарчила много пари за организация на мероприятията, искам да подчертая, че фирмата

„Фимас“ от Белград, която оборудва с мебели туристическия обект в местността Градище и новопостроената детска градина, и тази година беше спонсор на вечерята, организирана от общината за всички участници в състезанието. Благодаря и на фирмата „Хеба“, която осигури вода и безалкохолни напитки за участниците, на Публичното предприятие за строителни площи и пътища, което ремонтира пътя в село Ресен до мястото на състезанието, както и на Туристическата организация, Спортния съюз, на семейство Стаменови, които бяха домакини на мероприятията, Центъра за култура, на всички спонсори, както и на всички участници, без които това събитие нямаше да се случи“, изтъкна кметът и изрази надежда догодина в офроуд състезанието да има повече участници.

На церемонията по награждаването към присъстващите се обърна и Деян Миленов, един от инициаторите и главните организатори. Той също изказа благодарност към всички участници, посетители и спонсори, допринесли за успешното провеждане на тази проява. Миленов изказа голяма благодарност към спонсорите - нашия съгражданин Ненад Асенов и Мирко Живанович, собственика на фирмата „Инвиктус Бау“ от Холандия, както и към компаниите „Хеба“, „Кнез петрол“, магазина „Павел офроуд маниак“ от София, магазина „Оксоалати“ от Белград, „Босил-метал“, собствениците на фирмите от Босилеград – „Ивик пром“, „Анитекс“, „Петра“, „Ибер ДОО“, „Нагард“ и др.

Накрая на проявата бе организирана и томбола, на която бяха изтеглени 12 участници, които получиха по 20 литра гориво, дарение на фирмата „Кнез Петрол“, която неотдавна откри нова бензиностанция в Босилеград.

П.Л.Р.



ЛЕКА АТЛЕТИКА

ПОБЕДИТЕЛИ СА ЕЛЕНА РАНЧЕВА И МАТЪО ПЕТКОВ

На традиционния „Гергьовденски пробег - Паметник 2024“, който тази година се състоя на 8 май в Цариброд, по трасето от Болницата до местността Паметник (3100 метара) победители станаха бегачите от България Елена Ранчева от Златица и Матъо Петков от Петрич.

При учениците от основните училища на дистанциите от 200 до 500 метара най-добре се представиха Алекса Младенов и Хелена Николит (1 – 2 клас), Никола Делчев и Нина Станкович (3 – 4 клас).

Иован Петров и Стефани Йованович (5 – 6 клас), Стефан Након и Маша Милич (7 – 8

клас), докато в дисциплината „любители на бягането“ най-добър бе Младжан Младенов.

На мероприятията присъства и консултът на Република България в Ниш Димитър Цанев и представители на общинското ръководство в Цариброд. Спортната проява се състоя под покровителство на Община Цариброд, организатор е Клубът по лека атлетика „Балкан“, а съорганизатор Националната спортна академия „Васил Левски“ от София.

А. М.

